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ประวัติวันมาฆบูชา ประวัติวันมาฆบูชาเริ่มต้นขึ้นภายหลังที่พระพุทธเจ้าได้เสด็จเดินทางไปปฏิบัติ
พุทธกิจแสดงธรรม ณ ถ้้าสุกรขาตาเสร็จสิ้นแล้ว พระองค์ได้เดินทางกลับมาประทับที่วัดเวฬุวัน เมืองราชคฤห์ 
แคว้นมคธ เมื่อหลังจากที่พระองค์ได้ทรงตรัสรู้ไปเป็นเวลา 9 เดือน ในวันที่พระองค์เสด็จกลับมาประทับตรงกับ
วันเพ็ญ เดือนมาฆะ หรือเดือน 3 ในเวลาบ่าย พระอรหันตสาวกได้เดินทางมามาเข้าเฝ้าพร้อมกันโดยมิได้นัดหมาย 
ณ สถานที่ประทับของพระพุทธเจ้า อันประกอบไปด้วย คณะศิษย์ของชฎิล 3 พ่ีน้อง จ้านวน 1,000 รูป 
และคณะของพระอัครสาวก จ้านวน 250 รูป รวมจ้านวนได้ 1,250 รูป โดยในจ้านวนนี้มิได้นับรวมชฎิล 3 พ่ีน้อง
และอัครสาวกทั้ง 2 ซึ่งการเดินทางมาเข้าเฝ้าพระพุทธเจ้าในวันมาฆฤกษ์นี้นับเป็นการเข้าประชุมของพระอรหันต์
ผู้ เป็นมหาสังฆนิบาต และประกอบด้วย องค์ประกอบอัศจรรย์ทั้ง 4 ประการที่เรียกว่า จาตุรงคสันนิบาต 
อันประกอบไปด้วย 
       1. พระสงฆ์สาวกมาประชุมพร้อมกันโดยมิได้นัดหมายเป็นจ้านวน 1,250 รูป ณ วัดเวฬุวัน เมืองราชคฤห์ 
แคว้นมคธ 
       2. พระสงฆ์ที่ เดินทางมาประชุมทั้งหมดต่างล้วนแต่เป็น เอหิภิกขุอุปสัมปทา หรือการเป็นพระสงฆ์ 
โดยได้รับการอุปสมบทจากพระพุทธเจ้าโดยตรง
       3. พระสงฆ์ทั้งหมดที่มาประชุมล้วนแล้วแต่เป็นพระอรหันต์ผู้ทรงอภิญญา 6 
       4. วันที่พระสงฆ์มาประชุมตรงกับวันเพ็ญมาฆปุรณมีดิถี ขึ้น 15 ค่้า เดือน 3 เป็นวันที่พระจันทร์เต็มดวง
ก้าลังเสวยมาฆฤกษ์ โดยอาจเรียกวันนี้ เป็นอีกค้าหนึ่งได้ว่า วันจาตุรงคสันนิบาต หรือวันที่มีการประชุม
พร้อมด้วยองค์ 4



วันที่  13 กุมภาพันธ์  2569 เวลา 09.00  น .  นายสุขุมวิท สุขพันธุ์ถาวร เกษตรและสหกรณ์จังหวัดสระบุรี 
พร้อมด้วยเจ้าหน้าที่ส้านักงานเกษตรและสหกรณ์จังหวัดสระบุรี เข้าร่วมกิจกรรมชุมชนนักปฏิบัติ (CoP) ของกองเกษตรสารนิเทศ 
เร่ือง “งานศิลปกรรมเพื่อการประชาสัมพันธ์” ผ่านระบบออนไลน์ Zoom Meeting ณ ส้านักงานเกษตรและสหกรณ์จังหวัดสระบุรี 
ชั้น 2 (ฝั่งทางรถไฟ) ศาลากลางจังหวัดสระบุรี โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อสร้างความรู้ ความเข้าใจเกี่ยวกับงานศิลปกรรม
เพื่อการประชาสัมพันธ์ ให้กับบุคลากรตลอดจนแลกเปลี่ยนเรียนรู้ หลักวิชาการและประสบการณ์จริงจากการปฏิบัติงาน 
เพื่อน้าองค์ความรู้ที่ได้รับไปปรับใช้ประโยชน์ รวมถึงขยายผลต่อให้กับบุคลากรในหน่วยงาน โดยมี นางสาวสุดาวีณ์ พัฒนพิสุทธิชัย 
ผู้อ้านวยการกองเกษตรสารนิเทศ เป็นประธาน เปิดกิจกรรม และนายยุทธนา เสมาค้า เจ้าพนักงานโสตทัศนศึกษาช้านาญงาน 
หัวหน้ากลุ่มเทคโนโลยีโสตทัศนูปกรณ์ (กกส.) เป็นวิทยากรผู้บรรยาย

ร่วมกิจกรรมชุมชนนักปฏิบัติ (CoP) ของกองเกษตรสารนิเทศ เรื่อง “งานศิลปกรรมเพื่อการประชาสัมพันธ์”

ร่วมรับชมงานรณรงค์เสริมสร้างคุณธรรมจริยธรรมและป้องกันการกระท าผิด
เกี่ยวกับการขัดกนัเเห่งผลประโยชน์ 2569 

วันที่ 13 กุมภาพันธ์ 2569 เวลา 08.00-12.00 น. นายสุขุมวิท สุขพันธุ์ถาวร เกษตรและสหกรณ์จังหวัดสระบุรี พร้อมด้วย
เจ้าหน้าที่ส้านักงานเกษตรและสหกรณ์จังหวัดสระบุรี เข้าร่วมรับชมงานรณรงค์เสริมสร้างคุณธรรมจริยธรรมและป้องกันการ
กระท้าผิดเกี่ยวกับ การขัดกันเเห่งผลประโยชน์ 2569 ผ่านการรับชมถ่ายทอดสด On-line (Live Streaming) YouTube 
GoodGovemanoe NAAC โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อสร้างการรับรู้ ความเข้าใจ แนวปฏิบัติที่ดี เจตนารมณ์ และตระหนักถึงกรณี
ปัญหาส้าคัญต่างๆ ของบุคลากรภาครัฐและผู้ที่สนใจเข้าสู่ต้าแหน่งทางการเมืองและภาครัฐที่อยู่ภายใต้บังคับมาตรฐานทางจริยธรรม 
ประมวลจริยธรรม และกฎหมายระเบียบที่เกี่ยวข้อง โดยเฉพาะอย่างยิ่งพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกัน
และปราบปรามการทุจริต พ.ศ. 2561 หมวด 6 ว่าด้วยการขัดกันระหว่างประโยชน์ส่วนบุคคลกับประโยชน์ส่วนรวม และรัฐธรรมนูญ 
รวมทั้งมาตรฐานสากลของอนุสัญญาแห่งสหประชาชาติว่าด้วยการต่อต้านการทุจริต ค .ศ.2003 (Unitted Nations Convention 
Against Corruption) และรับฟังการเสวนา ในหัวข้อ "นักการเมืองไทยกับมาตรฐานจริยธรรมแบบไหนที่สังคมไทยต้องการ” 
จาก อ.ศิโรตม์ คล้ามไพบูลย์ พร้อมด้วย รศ .ดร.เจษฎ์ โทณะวณิก และดร.โสภณ พรโชคชัย ณ โรงแรม ทีเค พาเลซ แอนด์ 
คอนเวนชั่น เขตหลักสี่ กรุงเทพมหานคร 
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วันที่ 19 กุมภาพันธ์ 2569 เวลา 09.30 น.นายสุขุมวิท สุขพันธุ์ถาวร เกษตรและสหกรณ์จังหวัดสระบุรี พร้อมด้วยเจ้าหน้าที่
ส้านักงานเกษตรและสหกรณ์จังหวัดสระบุรี ร่วมโครงการส่งเสริมการเกษตรที่เป็นมิตรกับสิ่งแวดล้อม “Green Gain Day” 
สร้างการเรียนรู้และสร้างแรงจูงใจ “ไม่เผาแต่ได้รายได้” โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อขับเคลื่อนการลดการเผาในภาคการเกษตร 
สร้างความตระหนักรู้ให้สังคมและชุมชนเห็นภาพเดียวกันทั้งความเสี่ยงและความส้าเร็จ มีกิจกรรมแบ่งกลุ่มเข้าฐานเรียนรู้
หลัก จ้านวน 7 ฐาน การจัดนิทรรศการจากส่วนราชการ บริษัทเอกชน และการจ้าหน่ายสินค้าเกษตรจากกลุ่มเกษตรกร กลุ่มแม่บ้าน
เกษตรกร ซึ่งมีเป้าหมายเกษตรกร จ้านวน 200 ราย โดยมี นายบัญชา เชาวรินทร์ ผู้ว่าราชการจังหวัดสระบุรี เป็นประธานเปิดโครงการฯ 
ณ วิสาหกิจชุมชนศูนย์เมล็ดพันธุ์ข้าว หมู่ที่ 7 ต้าบลห้วยแห้ง อ้าเภอแก่งคอย จังหวัดสระบุรี         
         ทั้งนี้ ส้านักงานเกษตรและสหกรณ์จังหวัดสระบุรี ร่วมจัดนิทรรศการให้ความรู้เกี่ยวกับเรื่องศาสตร์พระราชา เกษตรทฤษฎีใหม่ 
ปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง เกษตรอินทรีย์ อาหารปลอดภัย เกษตรพันธสัญญา และกองทุนหมุนเวียน เพื่อการกู้ยืมแก่ เกษตรกร
และผู้ยากจน พร้อมสนับสนุนเมล็ดพันธุ์ผักสวนครัว โดยได้รับความสนใจจากเกษตรกรและประชาชนทั่วไปที่เข้าร่วมงานเป็นจ้านวนมาก

ร่วมโครงการส่งเสริมการเกษตรที่เป็นมิตรกับสิ่งแวดล้อม "Green Gain Day" 
สร้างการเรียนรู้และสร้างแรงจูงใจ "ไม่เผาแต่ได้รายได้"
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วันที่ 20 กุมภาพันธ์ 2569 เวลา 09.30 น.นายสุขุมวิท สุขพันธุ์ถาวร เกษตรและสหกรณ์จังหวัดสระบุรี เข้าร่วมการประชุม
คณะกรมการจังหวัด หัวหน้าส่วนราชการ หัวหน้าหน่วยงานรัฐวิสาหกิจประจ้าจังหวัดสระบุรี และนายอ้าเภอ ทุกอ้าเภอ ครั้งที่ 2/2569 
โดยมี นายบัญชา เชาวรินทร์ ผู้ว่าราชการจังหวัดสระบุรี เป็นประธานการประชุม ณ ห้องประชุมพระพุทธบาท ชั้น 4 ศาลากลาง
จังหวัดสระบุรี ซ่ึงมีวาระเพื่อทราบ ดังนี้
        1) รายงานผลการด้าเนินงานของที่ปรึกษาผู้ว่าราชการจังหวัดสระบุรี      
        2) เรื่องที่ส่วนราชการน้าเสนอโดยผู้แทนส่วนราชการ
        3) เรื่องที่ส่วนราชการน้าเสนอโดยวีดิทัศน์ของส่วนราชการ การด้าเนินงานการพัฒนาคุณภาพชีวิตระดับอ้าเภอ (พชอ.)
        4) เรื่องที่ส่วนราชการน้าเสนอโดยวีดิทัศน์ของส่วนราชการ
        5) เรื่องที่น้าเสนอโดยเอกสารของส่วนราชการ

วั นที่  20  กุ ม ภ าพั น ธ์  2569  เ ว ล า  09 . 30  น . นายสุ ขุ ม วิ ท  สุ ขพั น ธุ์ ถ า ว ร  เ กษตรแ ละสหกรณ์ จั ง ห วั ด ส ร ะบุ รี 
พร้อมด้วยเจ้าหน้าที่ส้านักงานเกษตรและสหกรณ์จังหวัดสระบุรี เข้าร่วมการประชุมเพื่อรับฟังรายละเอียดโครงการ 1 ต้าบล 1 ดิจิทัล ซีซั่น 3 
(One Tambol One Digital : OTOD #3) ผ่านระบบออนไลน์  Zoom Meeting ณ ส้านักงานเกษตรและสหกรณ์จังหวัดสระบุรี ช้ัน 2 
(ฝั่งทางรถไฟ) ศาลากลางจังหวัดสระบุรี เพื่อรับฟังรายละเอียดโครงการ 1 ต้าบล 1 ดิจิทัล ซีซั่น 3 (One Tambol One Digital : OTOD #3) 
โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อส่งเสริมและสนับสนุนให้เกิดการยกระดับทักษะด้าน Digital Agriculture และจัดกิจกรรม Accelerate Digital 
Agriculture 8 พื้นที่ทั่วประเทศ จ้านวนไม่น้อยกว่า 2,000 ราย รวมถึงส่งเสริมการประยุกต์ใช้บริการดิจิทัลที่เกี่ยวกับข้องภาคการเกษตร 
330 ชุมชน ประกอบด้วย โดรนเพื่อการเกษตร รีโมทแทรคเตอร์ เพื่อการเกษตรกึ่งอัตโนมัติ และบริหารจัดการแปลงเกษตรอัตโนมัติ 
เพื่อให้เกิดการเพิ่มรายได้ ลดต้นทุน ตั้งแต่กระบวนการเพาะปลูก ดูแลรักษา และจัดการผลผลิต ตลอดจนสามารถตัดสินใจที่แม่นย้า 
พร้อมท้ังสร้างอาชีพ ยกระดับศูนย์ซ่อมบ้ารุงเทคโนโลยีภาคการเกษตร เริ่มต้นธุรกิจชุมชนใหม่ ธุรกิจผสานความร่วมมือสู่การยกระดับชุมชน
เกษตรดิจิทัลอย่างยั่งยืน

ร่วมประชุมเพ่ือรับฟังรายละเอียดโครงการ 1 ต าบล 1 ดิจิทัล ซีซั่น 3 
(One Tambol One Digital : OTOD #3)

ร่วมประชุมคณะกรมการจังหวัด หัวหน้าส่วนราชการ หัวหน้าหน่วยงานรัฐวิสาหกิจประจ าจังหวัดสระบุรี 
และนายอ าเภอ ทุกอ าเภอ ครั้งที่ 2/2569
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ร่วมประชุมชี้แจงแนวทางการประเมินผลการปฏิบัติราชการของจังหวัด 
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2569 จังหวัดสระบุรี

วันที่ 23 กุมภาพันธ์ 2569 เวลา 09.30 น.นายสุขุมวิท สุขพันธุ์ถาวร เกษตรและสหกรณ์จังหวัดสระบุรี พร้อมด้วย 
นางวิไลวรรณ กายาผาด หัวหน้ากลุ่มยุทธศาสตร์พัฒนาการเกษตร เข้าร่วมการประชุมชี้แจงแนวทางการประเมินผลการ
ปฏิบัติราชการของจังหวัด ประจ้าปีงบประมาณ พ .ศ. 2569 จังหวัดสระบุรี ผ่านระบบออนไลน์ Zoom Meeting
ณ ห้องประชุมพระพุทธบาท ชั้น 4 ศาลากลางจังหวัดสระบุรี เ พ่ือรับทราบตัวชี้วัดการบูรณาการร่วมกันภายใต้
ภารกิจเดียวกันระหว่างส่วนราชการและจังหวัด (Joint Kpls by Function) และตัวชี้วัดการพัฒนาพ้ืนที่ (Area Kpls) 
และเห็นชอบตัวชี้วัดขับเคลื่อนการบูรณาการร่วมกัน ในการประเมินผลการปฏิบัติราชการของจังหวัด ประจ้าปีงบประมาณ 
พ.ศ. 2569 โดยมี นายธนศักดิ์ มังเกโรทัย รองเลขาธิการ ก.พ.ร.) เป็นประธานเปิดการประชุม

ร่วมประชุมเตรียมการบริหารงบประมาณ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2569 ในช่วงครึ่งปีหลัง 
(เมษายน - กันยายน 2569)

วันที่ 24 กุมภาพันธ์ 2569 เวลา 10.00 น.นายสุขุมวิท สุขพันธุ์ถาวร เกษตรและสหกรณ์จังหวัดสระบุรี พร้อมด้วย 
นางวารุณี จุโฬทก นักวิเคราะห์นโยบายและแผนช้านาญการ และนางสาวรัตนา พ่ึงโต นักจัดการงานทั่วไป เข้าร่วมประชุม
เตรียมการบริหารงบประมาณ ประจ้าปีงบประมาณ พ .ศ. 2569 ในช่วงครึ่งปีหลัง (เดือนเมษายน – เดือนกันยายน 2569) 
เพ่ือหารือแผนการใช้จ่ายงบประมาณประจ้าปี 2569 การเตรียมความพร้อมรองรับสถานการณ์ภัยแล้ง และการแก้ไขปัญหา
ราคามะพร้าวตกต่้า ฯลฯ ผ่านระบบออนไลน์  Zoom Meeting ณ ห้องประชุมพระพุทธบาท ชั้น 4 ศาลากลาง
จังหวัดสระบุรี  โดยมี นางสาวพรชาตา บุ สสุวัณโณ ผู้ อ้านวยการส้านักแผนงานและโครงการพิเศษ (สป .กษ . ) 
เป็นประธานการประชุม



ร่วมงานรัฐพิธีวันที่ระลึกพระบาทสมเด็จพระพุทธเลิศหล้านภาลัย ประจ าปี 2569

วันที่ 24 กุมภาพันธ์ 2569 เวลา 09.00 น.นายสุขุมวิท สุขพันธุ์ถาวร เกษตรและสหกรณ์จังหวัดสระบุรี มอบหมายให้ 
นายวรวิทย์ ฉายะรถี หัวหน้ากลุ่มช่วยเหลือเกษตรกรและโครงการพิเศษ พร้อมด้วย นางสาวอรณั น กวินรัตนภัค 
นักวิเคราะห์นโยบายและแผนช้านาญการ เข้าร่วมงานรัฐพิธีวันที่ระลึกพระบาทสมเด็จพระพุทธเลิศหล้านภาลัย 
ประจ้าปี 2569 เพ่ือเป็นการแสดงความจงรักภักดีและน้อมร้าลึกในพระมหากรุณาธิคุณพระบาทสมเด็จพระพุทธเลิศหล้า
นภาลัย โดยมี นายบัญชา เชาวรินทร์ ผู้ว่าราชการจังหวัดสระบุรี เป็นประธานในพิธี พร้อมทั้ง ข้าราชการ พลเรือน ศาล 
ทหาร ต้ารวจ ร่วมพิธีฯ โดยพร้อมเพรียงกัน ณ หอประชุมศูนย์ราชการจังหวัดสระบุรี
       พระบาทสมเด็จพระพุทธเลิศหล้านภาลัย ทรงเป็นพระราชโอรสในพระบาทสมเด็จพระพุทธยอดฟ้าจุฬาโลกมหาราช
และสมเด็จพระอมรินทราบรมราชินี ทรงพระราชสมภพเมื่อวันที่ 24 กุมภาพันธ์ 2310 ณ นิวาสสถาน ต้าบลอัมพวา 
เมืองสมุทรสงคราม มีพระนามเดิมว่า "ฉิม" เมื่อทรงพระเยาว์ได้ทรงศึกษาเล่าเรียนกับสมเด็จพระวันรัต (ทองอยู่) 
วัดระฆังโฆษิตาราม และได้โดยเสด็จสมเด็จพระบรมชนกนาถ ไปในการพระราชสงครามครั้งส้าคัญ ๆ เช่น ศึกลาดหญ้า 
และศึกพม่าท่าดินแดงเมื่อพระชนมายุ 43 พรรษา ได้เสด็จเสวยราชสมบัติสืบต่อจากพระบาทสมเด็จพระพุทธยอดฟ้าจุฬา
โลกมหาราช พระบรมชนกนาถ พระองคไ์ด้ทรงสร้างความเจริญรุ่งเรืองแก่ชาติบ้านเมืองเป็นอเนกประการ บ้านเมืองมีความ
สงบ อุดมสมบูรณ์ ทรงเป็นพระมหากษัตริย์นักรบ นักปกครอง นักบริหาร ศิลปิน กวี และช่างได้ทรงสร้างสรรค์
มรดกทางศิลปวัฒนธรรมของไทยเป็นจ้านวนมาก ซึ่งองค์การศึกษาวิทยาศาสตร์และวัฒนธรรมแห่งสหประชาชาติ 
หรือ ยูเนสโก ได้ถวายพระเกียรติคุณแต่พระองค์ ในฐานะปูชนียบุคคลส้าคัญ ที่มีผลงานดีเด่นทางวัฒนธรรมระดับโลก 
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ร่วมงานวันสหกรณ์แห่งชาติ ประจ าปี พ.ศ. 2569

วันท่ี 26 กุมภาพันธ์ 2569 เวลา 09.00 น.นายสุขุมวิท สุขพันธุ์ถาวร เกษตรและสหกรณ์จังหวัดสระบุรี 
เข้าร่วมงานวันสหกรณ์แห่งชาติ ประจ้าปี พ .ศ. 2569 เพื่อร้าลึกถึงพระกรุณาธิคุณของพระราชวรวงศ์เธอ 
กรมหมื่นพิทยาลงกรณ์ “พระบิดาแห่งการสหกรณ์ไทย” 110 ปี โดยมี นายเลิศชัย สกลเสาวภาคย์ 
รองผู้ว่าราชการจังหวัดสระบุรี เป็นประธานในพิธีฯ ณ สหกรณ์ออมทรัพย์ครูสระบุรี จ้ากัด ต้าบลดาวเรือง 
อ้าเภอเมือง จังหวัดสระบุรี 
      การจัดงานคร้ังนี้เป็นการน้อมร้าลึกถึงพระมหากรุณาธิคุณของพระราชวรวงศ์เธอ กรมหมื่นพิทยาลงกรณ์ 
"พระบิดาแห่งการสหกรณ์ไทย" ท่ีทรงจัดตั้ง "สหกรณ์" ขึ้น พระองค์ทรงเริ่มทดลองจัดตั้งสหกรณ์แห่งแรกขึ้น 
โดยใช้ชื่อว่า “สหกรณ์วัดจันทร์ไม่จ้ากัดสินใช้” ท่ีจังหวัดพิษณุโลก เมื่อวันท่ี 26 กุมภาพันธ์ 2459 ทุนเริ่มแรก 
กู้ยืมจากแบงก์สยามกัมมาจล (ธนาคารไทยพาณิชย์ในปัจจุบัน) จ้านวน 3,000 บาท ทรงด้ารงต้าแหน่ง
นายทะเบียนสหกรณ์พระองค์แรกและทรงเป็นผู้น้าในการเผยแพร่อุดมการณ์สหกรณ์ การช่วยตนเอง
และช่วยเหลือซึ่งกันและกัน จนเป็นท่ีแพร่หลายท่ัวราชอาณาจักร พร้อมทรงส่งเสริมให้มีการก้าหนด
กฎระเบียบ ข้อบังคับ และกฎเกณฑ์ต่างๆ เพื่อควบคุมการตรวจสอบบัญชี การรับส่งเงิน และแนะน้าวิธีการ
ด้าเนินงานสหกรณ์
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วันที่ 2 มีนาคม 2569 เวลา 08.30 น.นายสุขุมวิท สุขพันธุ์ถาวร เกษตรและสหกรณ์จังหวัดสระบุรี มอบหมายให้ นางวารุณี จุ โฬทก 
นักวิเคราะห์นโยบายและแผนช้านาญการ พร้อมด้วย นางสาวรัตนา พึ่งโต นักจัดการงานทั่วไป และนางสาวสุกัญญา ศิริปาน เจ้าพนักงานธุรการ 
เข้าร่วมพิธีถวายราชสักการะแด่พระบาทสมเด็จพระบรมชนกาธิเบศร มหาภูมิพลอดุลยเดชมหาราช บรมนาถบพิตร พระบิดาแห่งมาตรฐานการ
ช่างไทย ประจ้าปี พ.ศ. 2569 เพื่อเป็นการแสดงความจงรักภักดีและน้อมร้าลึกในพระมหากรุณาธิคุณ พระบาทสมเด็จพระบรมชนกา ธิเบศร 
มหาภูมิพลอดุลยเดชมหาราชบรมนาถบพิตร ที่ทรงมีพระมหากรุณาธิคุณต่อปวงชนชาวไทย และทรงมีพระปรีชาสามารถด้านการช่าง 
รวมทั้งทรงให้ความส้าคัญในการพัฒนาฝีมือแรงงานของช่างไทยให้มีความเป็นมาตรฐาน โดยมี นายเลิศชัย สกลเสาวภาคย์ รองผู้ว่าราชการ
จังหวัดสระบุรี เป็นประธานในพิธี พร้อมทั้งหัวหน้าส่วนราชการ ศาล ทหาร ต้ารวจ ร่วมพิธีฯ โดยพร้อมเพรียงกัน ณ หอประชุมศูนย์ราชการ
จังหวัดสระบุรี
         วันมาตรฐานฝีมือแรงงานแห่งชาติ” ถือเป็นอีกหน่ึงวันที่มีความพิเศษต่อช่างฝีมือแรงงานไทยทั่วประเทศเน่ืองจากที่ประชุมคณะรัฐมนตรี
ได้มีมติเห็นชอบตามที่กระทรวงแรงงานเสนอ ให้วันที่ 2 มีนาคม ของทุกปี เป็นวันมาตรฐานฝีมือแรงงานแห่งชาติ รวมถึงมีการถวายพระราช
สมัญญาแด่พระบาทสมเด็จพระบรมชนกาธิเบศร มหาภูมิพลอดุลยเดชมหาราช บรมนาถบพิตร ว่า “พระบิดาแห่งมาตรฐานการช่างไทย” 
เพื่อเทิดพระเกียรติที่พระองค์ทรงพระปรีชาสามารถทางการช่างและเป็นแบบอย่างและแรงใจต่อแรงงานไทยทุกคน การถวายพระราชสมัญญา
และก้าหนดให้วันที่ 2 มีนาคมของทุกปีนับแต่น้ีไป เป็นวันมาตรฐานฝีมือแรงงาน
         สืบเน่ืองมาจากเมื่อวันที่ 2 มีนาคม พ.ศ. 2513 พระบาทสมเด็จพระบรมชนกาธิเบศร มหาภูมิพลอดุลยเดชมหาราช บรมนาถบพิตร 
ได้ทรงมีพระมหากรุณาธิคุณโปรดเกล้าฯ เสด็จพระราชด้าเนินทรงเป็นประธานในพิธีเปิดการแข่งขันฝีมือช่างแห่งชาติ คร้ังที่ 1 โดยกรมแรงงาน
สังกัดกระทรวงมหาดไทยในขณะน้ันเป็นเจ้าภาพ การเสด็จพระราชด้าเนินในคร้ังน้ันแสดงให้เห็นถึงพระราชหฤทัยในการเล็งเห็นถึงความส้าคัญ
ของการช่างไทย โดยในคร้ังน้ันพระบาทสมเด็จพระบรมชนกาธิเบศร มหาภูมิพลอดุลยเดชมหาราช บรมนาถบพิตร ได้มีพระราชด้ารัสตอนหน่ึงว่า 
"ช่างทุกประเภท เป็นกลไกส้าคัญอย่างย่ิงในชีวิตของบ้านเมืองและของคนทุกคนเพราะตลอดชีวิตของคนเรา เราต้องอาศัยและใช้บริการสิ่งต่างๆ
ที่ได้มาจากฝีมือของช่างอยู่ทุกวี่ทุกวัน ผู้เป็นช่างจึงสมควรได้รับความเอาใจใส่สนับสนุนจากทุก ๆ ฝ่าย ย่ิงในสมัยปัจจุบัน วิทยาการทุกอย่าง
เจริญก้าวหน้าย่ิงจ้าเป็นต้องส่งเสริมมากเป็นพิเศษเพื่อให้ได้ช่างที่มีความสามารถสูง ให้มีสิ่งใช้สอยที่มีคุณภาพดีและเพียงพอกับความต้องการ"  
พระราชด้ารัสในพิธีเปิดงานแนะแนวอาชีพและแข่งขันฝีมือช่างของสโมสรโรตารี กรุงเทพฯ ใต้ ณ ลุมพินีสถาน วันจันทร์ที่ 2 มีนาคม 2513
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ร่วมพิธีถวายราชสักการะแด่พระบาทสมเดจ็พระบรมชนกาธิเบศร มหาภูมิพลอดุลยเดชมหาราช 
บรมนาถบพิตร พระบิดาแห่งมาตรฐานการช่างไทย ประจ าปี พ.ศ. 2569
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ร่วมพิธีบวงสรวง งานเทศกาลแสงเทียนแห่งศรัทธา น้อมถวายผ้าพระพุทธฉาย ภายใต้งานสัปดาห์ส่งเสริม
พระพุทธศาสนา เน่ืองในเทศกาลวันมาฆบูชา จังหวัดสระบุรี ประจ าปี 2569 

วันที่ 2 มีนาคม 2569 เวลา 13.00 น.นายสุขุมวิท สุขพันธุ์ถาวร เกษตรและสหกรณ์จังหวัดสระบุรี พร้อมด้วยเจ้าหน้าที่
ส้านักงานเกษตรและสหกรณ์จังหวัดสระบุรี ร่วมกิจกรรมฟังธรรมร่วมกันในวันมาฆบูชา “รู้ทันจิต ชีวิตเป็นสุข ปี 2”  
ผ่านการถ่ายทอดสด ระบบออนไลน์ Facebook : กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ณ ส้านักงานเกษตรและสหกรณ์
จังหวัดสระบุรี ชั้น 2 (ฝั่งทางรถไฟ) ศาลากลางจังหวัดสระบุรี โดยมีวัตถุประสงค์เพ่ือเป็นการเสริมสร้างคุณธรรม จริยธรรม 
ความรู้ ความเข้าใจในหลักธรรม สามารถน้าความรู้ที่ได้ไปปรับใช้ในการปฏิบัติตนและปฏิบัติงานได้อย่างมีสติ มีทัศนคติที่ดี
ต่อเพ่ือนร่วมงานและผู้มาใช้บริการ โดยมี นางสาวทัศนีย์ เมืองแก้ว รองปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ เป็นประธาน
กล่าวเปิดกิจกรรมฯ และมีพระมหานภันต์ สนฺติภทโฺท ผู้ช่วยเจ้าอาวาสวัดสระเกศราชวรมหาวิหาร เป็นผู้บรรยาย

ร่วมกิจกรรมฟังธรรมร่วมกันในวันมาฆบูชา“"รู้ทันจิต ชีวิตเป็นสุข" ปี 2 ”

วันที่  2 มีนาคม 2569 เวลา 15.30 น .นายสุขุมวิท สุขพันธุ์ถาวร เกษตรและสหกรณ์จังหวัดสระบุรี มอบหมายให้
นางวารุณี จุโฬทก นักวิเคราะห์นโยบายและแผนช้านาญการ พร้อมด้วย นางสาวรัตนา พึ่งโต นักจัดการงานทั่วไป เข้าร่วมงาน
เทศกาลแสงเทียนแห่งศรัทธาฯ แห่ผ้าแดงห่มมณฑป ครอบรอยพระพุทธบาทเบื้องขวาวัดพระพุทธฉาย จังหวัดสระบุรี 
เนื่องในเทศกาลมาฆบูชา ประจ้าปี 2569 โดยมี นายดุรงค์ฤทธิ์ ศิริวัฒนพันธ์ รองผู้ว่าราชการจังหวัดสระบุรี เป็นประธานในพิธี 
ณ วัดพระพุทธฉายวรวิหาร ต้าบลหนองปลาไหล อ้าเภอเมืองสระบุรี จังหวัดสระบุรี



วันท่ี 2 มีนาคม 2569 เวลา 15.30 น.นายสุขุมวิท สุขพันธุ์ถาวร เกษตรและสหกรณ์จังหวัดสระบุรี มอบหมายให้นางวารุณี จุ โฬทก นักวิเคราะห์
นโยบายและแผนช้านาญการ พร้อมด้วย นางสาวรัตนา พึ่งโต นักจัดการงานท่ัวไป เข้าร่วมงานเทศกาลแสงเทียนแห่ศรัทธาฯ แห่ผ้าแดงห่มมณฑป 
ครอบรอยพระพุทธบาทเบื้องขวาวัดพระพุทธฉาย จังหวัดสระบุรี เน่ืองในเทศกาลมาฆบูชา ประจ้าปี 2569 โดยมี นายดุรงค์ฤทธิ์ ศิริวัฒนพันธ์ 
รองผู้ว่าราชการจังหวัดสระบุรี เป็นประธานในพิธี ณ วัดพระพุทธฉายวรวิหาร ต้าบลหนองปลาไหล อ้าเภอเมืองสระบุรี จังหวัดสระบุรี
        วัดพระพุทธฉาย ถือเป็นโบราณสถานท่ีส้าคัญและวัดส้าคัญ เมื่อครั้งอดีตพระมหากษัตริย์หลายพระองค์ รวมท้ังพระบรมวงศานุวงศ์ได้เคยเ สด็จ
ประพาสและเสด็จมานมัสการรอยพระพุทธฉายหลายครั้งหลายครา โดยเฉพาะพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว ได้เสด็จเป็นการส่วนพระองค์
มานมัสการรอยพระพุทธฉาย และทรงโปรดให้มีการประกอบพิธีเวียนเทียนถวายเป็นพุทธบูชาเน่ืองในวันมาฆบูชาเป็นครั้งแรกด้วย ก่อนท่ีจะมี
พระกระแสรับสั่งให้มีการบูรณปฏิสังขรณ์อาคารเสนาสนะ และมณฑปท่ีอยู่บนยอดเขาอันเป็นท่ีประทับรอยพระพุทธบาทเบื้องขวาขององค์พระสัมมา
สัมพุทธเจ้า ต่อมา วัดพระพุทธฉายได้จัดงานและรื้อฟื้นประเพณีปฏิบัติท่ีส้าคัญ เช่น ประเพณีใส่บาตรข้าวต้มลูกโยน พิธีเวียนเทียนถวายพุท ธบูชา 
รวมไปถึงการจัดงานเทศกาลนมัสการรอยพระพุทธฉาย และได้จัดงานประเพณีสืบเน่ืองกันมาจนถึงปัจจุบัน

ร่วมงานเทศกาลแสงเทียนแห่งศรัทธาฯ แห่ผ้าแดงห่มมณฑป ครอบรอยพระพุทธบาทเบื้องขวา
วัดพระพุทธฉาย จังหวัดสระบุรี เน่ืองในเทศกาลมาฆบูชา ประจ าปี 2569

ร่วมกิจกรรมโครงการวันส าคัญทางพระพุทธศาสนา (วันมาฆบูชา) ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2569

วันที่ 3 มีนาคม 2569 เวลา 07.30 น.นายสุขุมวิท สุขพันธุ์ถาวร เกษตรและสหกรณ์จังหวัดสระบุรี มอบหมายให้ นางสาวนันทกา 
แสงจันทร์ หัวหน้ากลุ่มสารสนเทศการเกษตร พร้อมด้วย นางสาวทิพย์วรรณ นันใจยะ นักวิเคราะห์นโยบายและแผนช้านาญการ เช้าร่วมพิธี
ท้าบุญตักบาตรและร่วมพิธีเวียนเทียน ในกิจกรรมโครงการวันส้าคัญทางพระพุทธศาสนา (วันมาฆบูชา) ประจ้าปีงบประมาณ พ.ศ. 2569  
โดยมี นายบัญชา เชาวรินทร์ ผู้ว่าราชการจังหวัดสระบุรี เป็นประธานในพิธี ณ วัดมงคลชัยพัฒนา พระอารามหลวง ต้าบลห้วยบง 
อ้าเภอเฉลิมพระเกียรติ จังหวัดสระบุรี
         วันมาฆบูชา เป็นวันส้าคัญอีกวันหนึ่งทางพระพุทธศาสนา โดยเป็นวันที่มีเหตุการณ์อัศจรรย์เกิดขึ้น เรียกว่า จาตุรงคสันนิบาต แปลว่า
การประชุมพร้อมด้วยองค์ 4 ได้แก่ วันนั้นตรงกับวันเพ็ญ (15 ค่้า เดือน 3) มีพระสงฆ์ จ้านวน 1,250 รูปมาประชุมพร้อมกันโดยมิได้นัดหมาย 
พระสงฆ์ที่มาประชุมนั้นทั้งหมดล้วนพระอรหันต์ โดยเป็นวันที่พระพุทธเจ้าทรงแสดงโอวาทปาติโมกข์ อันเป็นหลักการทางพระพุทธศาสนา
แก่พระภิกษุสงฆ์ มีใจความย่อว่า ละความชั่ว ท้าความดี นับว่าวันมาฆบูชาเป็นวันส้าคัญทางศาสนาอย่างแท้จริง
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วันที่ 3 มีนาคม 2569 เวลา 17.30 น. นายสุขุมวิท สุขพันธุ์ถาวร เกษตรและสหกรณ์จังหวัดสระบุรี มอบหมายให้ นางสาวนันทกา 
แสงจันทร์ หัวหน้ากลุ่มสารสนเทศการเกษตร พร้อมด้วย นายกาญจนศักดิ์ จ้า ศิล เจ้าหน้าที่บันทึกข้อมูล เขัาร่วมชมขบวนแห่เสลี่ยง 
ร่วมพิธีแสดงตนเป็นพุทธมามกะ และพิธีเวียนเทียนรอบเขาพระพุทธฉาย ภายใต้งานสัปดาห์ส่งเสริมพระพุทธศาสนา เนื่องในเทศกาล 
วันมาฆบูชา จังหวัดสระบุรี ประจ้าปี 2569 โดยมี นายดุรงค์ฤทธิ์ ศิริวัฒนพันธ์ รองผู้ว่าราชการจังหวัดสระบุรี เป็นประธานในพิธี 
ณ วัดพระพุทธฉาย วรวิหาร ต้าบลหนองปลาไหล อ้าเภอเมืองสระบุรี จังหวัดสระบุรี
        พิธีเวียนเทียนเนื่องในวันมาฆบูชา วัดพระพุทธฉาย ถือเป็นวัดแห่งเดียวในประเทศไทยที่มีการประกอบพิธีเวียนเทียน รอบเขาระยะทาง 
1200 เมตร ปีละ 3 ครั้ง ครั้งละ 1 รอบในวันส้าคัญทางพระพุทธศาสนา กล่าวคือ วันมาฆบูชา วันวิสาขบูชา และวันอาสาฬหบูชา 
เพื่อเปิดโอกาสให้พุทธศาสนิกชนและนักท่องเที่ยวท่ัวไปได้มีโอกาสกราบนมัสการรูปเงาของพระพุทธเจ้า หรือพระพุทธฉายและรอยพระบาท 
เบื้องขวาที่อยู่ที่ประทับอยู่บนยอดเขา
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ร่วมชมขบวนแห่เสลี่ยง พิธีแสดงตนเป็นพุทธมามกะ และพิธีเวียนเทียนรอบเขาพระพุทธฉาย 
ภายใต้งานสัปดาห์ส่งเสริมพระพุทธศาสนา เน่ืองในเทศกาลวันมาฆบูชา จังหวัดสระบุรี ประจ าปี 2569

ประชุมคณะกรรมการขับเคลือ่นงานด้านการเกษตรระดบัจังหวัด ครั้งที่ 1/2569

วันที่ 4 มีนาคม 2569 เวลา 09.30 น.นายสุขุมวิท สุขพันธุ์ถาวร เกษตรและสหกรณ์จังหวัดสระบุรี เป็นประธานการประชุม
คณะกรรมการขับเคลื่อนงานด้านการเกษตรระดับจังหวัด คร้ังที่ 1/2569 ณ ห้องประชุมสุพรรณิการ์ ชั้น 2 ฝั่งอ่างเก็บน้้า ศาลากลางจังหวัดสระบุรี 
เพื่อตรียมความพร้อมการตรวจราชการของผู้ตรวจราชการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ประจ้าปีงบประมาณ พ .ศ. 2569 รอบที่ 1/2569 
ซ่ึงมีวาระเพื่อทราบ ดังน้ี
        1. สรุปรายงานความก้าวหน้าการด้า เนินงานโครงการตามแผนปฏิบัติ การด้านการเกษตรและสหกรณ์ของจังหวัดสระบุ รี 
ประจ้าปี 2569 ไตรมาส 1       
        2. ผลการกลั่นกรองโครงการตามแผนปฏิบัติราชการ ประจ้าปีงบประมาณ พ.ศ. 2570 งบจังหวัดสระบุรี
        3. เตรียมความพร้อมการตรวจราชการของผู้ตรวจราชการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ประจ้าปีงบประมาณ พ.ศ. 2569 รอบที่ 1/2569



วันที่ 9 มีนาคม 2569 เวลา 13.30 น. นางสาวเสาวลักษณ์ ศุภกมลเสนีย์ ผู้ตรวจราชการกระทรวงเกษตร
และสหกรณ์ เขตตรวจราชการที่ 1 เป็นประธานประชุมตรวจติดตามผลการด้าเนินงานตามแผนการตรวจราชการ
ของผู้ตรวจราชการกระทรวง เกษตรและสหกรณ์ ประจ้าปีงบประมาณ พ .ศ. 2569 (รอบที่ 1) ณ ห้องประชุมตะแบกนา 
ชั้น 2 (ฝั่งทางรถไฟ) ศาลากลางจังหวัดสระบุรี
         ในการนี้ นายสุขุมวิท สุขพันธุ์ถาวร เกษตรและสหกรณ์จังหวัดสระบุรี พร้อมด้วยหัวหน้าส่วนราชการในสังกัด
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์จังหวัดสระบุรี เข้าร่วมประชุมอย่างพร้อมเพรียง ซึ่งมีวาระเพ่ือทราบและพิจารณา ดังนี้
         1. ค้าสั่งกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ที่ 918/2568 ลงวันที่ 5 พฤศจิกายน 2568 แผนการตรวจราชการ
ของผู้ตรวจราชการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ประจ้าปีงบประมาณ พ.ศ. 2569
         2. ค้าสั่งกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ที่ 1077/2568 ลงวันที่ 11 ธันวาคม 2568 เรื่อง มอบหมายเขตตรวจราชการ
และการตรวจติดตามเร่งรัดการปฏิบัติงาน
         3. ข้อมูลพื้นฐานด้านการเกษตรของจังหวัด
         ส่วนวาระเพ่ือพิจารณา ได้แก่ สรุปผลการตรวจติดตามการด้าเนินงานตามแผนการตรวจราชการของผู้ตรวจราชการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ประจ้าปีงบประมาณ พ.ศ. 2569 รอบท่ี 1 (Project and Progress Review)

เรื่องอ่ืนๆ ได้แก่ เรื่อง Project Bank ด้านการเกษตรของส้านักงานเกษตรและสหกรณ์จังหวัด และภัยพิบัติ
ด้านการเกษตร
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ประชุมตรวจติดตามผลการด าเนินงานตามแผนการตรวจราชการ
ของผู้ตรวจราชการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ์ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2569 (รอบที1่)



วันท่ี 12 มีนาคม 2569  เวลา 10.00 น. นายสุขุมวิท สุขพันธุ์ถาวร เกษตรและสหกรณ์จังหวัดสระบุรี พร้อมด้วยเจ้าหน้าที่ส้านักงาน
เกษตรและสหกรณ์จังหวัดสระบุรี ร่วมโครงการ “หน่วยบ้าบัดทุกข์ บ้ารุงสุข สร้างรอยยิ้ม ให้ประชาชน” จังหวัดสระบุรี ประจ้าปีงบประมาณ 
พ.ศ. 2569 ซึ่งมีวัตถุประสงค์เพื่อให้ส่วนราชการหน่วยงานต่าง ๆ ของรัฐ ได้ทราบถึงปัญหา ความต้องการที่แท้จริงของประชาชนรวมถึง
ปัญหาความเดือนร้อน ในทุก ๆ ด้าน เพื่อช่วยเหลือให้ประชาชนสามารถเข้าถึงบริการของรัฐได้สะดวก รวดเร็ว ลดภาระค่าใช้จ่าย 
ลดค่าครองชีพของประชาชนในการเดินทางมาติดต่อราชการ อีกทั้งยังเป็นการสร้างความสัมพันธ์อันดีระหว่างส่วนราชการ หน่วยงานรัฐ
กับประชาชนในพื้นที่ อันน้าไปสู่การแก้ไขปัญหาต่างๆ ในพื้นที่และชุมชนในภาพรวมต่อไป โดยมี นายบัญชา เชาวรินทร์ ผู้ว่าราชการ
จังหวัดสระบุรี เป็นประธานเปิดโครงการฯ ณ วัดโคกกระท้อน หมู่ที่ 5 ต้าบลง้ิวงาม อ้าเภอเสาไห้ จังหวัดสระบุรี
        ทั้งนี้ ส้านักงานเกษตรและสหกรณ์จังหวัดสระบุรี ร่วมจัดนิทรรศการให้ความรู้เกี่ยวกับเรื่องศาสตร์พระราชา เกษตรทฤษฎีใหม่ 
ปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง เกษตรอินทรีย์ อาหารปลอดภัย เกษตรพันธสัญญา กองทุนหมุนเวียนเพื่อการกู้ยืมแก่เกษตรกรและผู้ยากจน 
พร้อมประชาสัมพันธ์ช่องทางการขอรับบริการฝนหลวง และพร้อมสนับสนุนเมล็ดพันธุ์ผักสวนครัว ซึ่งได้รับความสนใจจากเกษตรกร 
และประชาชนท่ัวไปที่เข้าร่วมงาน

17

ร่วมโครงการ “หน่วยบ าบัดทุกข์ บ ารุงสุข สร้างรอยยิ้ม” ให้ประชาชน จังหวัดสระบุรี 
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2569 เดอืนมีนาคม 2569



วันที่ 13 มีนาคม 2569 เวลา 13.30-16.30 น.นายสุขุมวิท สุขพันธุ์ถาวร เกษตรและสหกรณ์ จังหวัดสระบุรี 
มอบหมายให้ นางวิไลวรรณ กายาผาด หัวหน้ากลุ่มยุทธศาสตร์พัฒนาการเกษตร และว่าที่ร้อยตรีหญิงณัฐกาญจน์ 
ปัญญาประสิทธิ์ เจ้าหน้าที่วิเคราะห์นโยบายและแผน ร่วมต้อนรับคณะติดตามผลการด้าเนินงานโครงการส่งเสริมและพัฒนา
สินค้าเกษตรชีวภาพ (สมุนไพร) ปีงบประมาณ พ.ศ. 2569 จังหวัดสระบุรี จากกองนโยบายเทคโนโลยีเพ่ือการเกษตร
และเกษตรกรรมยั่งยืน ส้านักงานปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ เพ่ือติดตามการด้าเนินงานโครงการส่งเสริมและพัฒนา
สินค้าเกษตรชีวภาพ (สมุนไพร) ณ ต้าบลห้วยป่าหวาย อ้าเภอพระพุทธบาท จังหวัดสระบุรี
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ร่วมต้อนรับคณะติดตามผลการด าเนินงานโครงการสง่เสริมและพัฒนาสินค้าเกษตรชีวภาพ (สมุนไพร) 
ปีงบประมาณ พ.ศ. 2569 จังหวัดสระบุรี

ร่วมประชุมคณะอนุกรรมการอ้อยระดับท้องถิ่นเขต 17 จังหวัดสระบุรี ครั้งที่ 1/2569

วันที่ 16 มีนาคม 2569 เวลา 14.00 น.นายสุขุมวิท สุขพันธุ์ถาวร เกษตรและสหกรณ์จังหวัดสระบุรี เข้าร่วมประชุม
คณะอนุกรรมการอ้อยระดับท้องถิ่นเขต 17 จังหวัดสระบุรี ครั้งที่ 1/2569 โดยมี นายปรีชา สายแสง เกษตรจังหวัดสระบุรี 
เป็นประธานการประชุม ณ ห้องประชุมสมาคมชาวไร่อ้อยเขื่อนป่าสักสระบุรี  อ้า เภอวังม่วง จังหวัดสระบุรี 
ซึ่งมีวาระพิจารณา ดังน้ี
     1. การรับรองการจดทะเบียนขาวไร่อ้อยและหัวหน้ากลุ่มชาวไร่อ้อย ประจ้าปี 2568 ครั้งที่ 2 
     2. การรับรองการขอเพิ่มเติมสมาชิก สถาบันชาวไร่อ้อย
     3. การจัดท้าข้อเสนอโครงการพัฒนาด้านอ้อยปี พ.ศ. 2570
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วันที่ 23 มีนาคม 2569 เวลา 09.00 น.นายสุขุมวิท สุขพันธุ์ถาวร เกษตรและสหกรณ์จังหวัดสระบุรี พร้อมด้วย
เจ้าหน้าที่ส้านักงานเกษตรและสหกณ์จังหวัดสระบุรี เข้าร่วมงานวันถ่ายทอดเทคโนโลยี เพ่ือเริ่มต้นฤดูกาลผลิตใหม่ 
(Field Day) ปี 2569 ภายใต้แนวคิด “Cassava Solution 2026 ปฏิวัติมันส้าปะหลังด้วยเทคโนโลยี” การจัดงาน
ครั้งนี้เพ่ือกระตุ้นให้เกษตรกรเริ่มต้นการผลิตในปีการเพาะปลูกใหม่ โดยใช้เทคโนโลยีนวัตกรรมการเกษตร
และภูมิปัญญาที่มีความเหมาะสมกับพ้ืนที่ โดยมี นางธัญธิตา บุญมณีกุล รองอธิบดีกรมส่งเสริมการเกษตร 
เป็นประธานเปิดโครงงาน ณ ศูนย์เรียนรู้การเพิ่มประสิทธิภาพการผลิตสินค้าเกษตรอ้าเภอมวกเหล็ก จังหวัดสระบุรี
        กิจกรรมภายในงาน มีนิทรรศการจากหน่วยงานให้บริการด้านการเกษตร จ้านวน 15 นิทรรศการ 
สถานีถ่ายทอดความรู้เกี่ยวกับการเพ่ิมประสิทธิภาพการผลิตมันส้าปะหลัง จ้านวน 5 สถานี การออกร้านจ้าหน่าย
สินค้าเกษตร จ้านวน 13 ร้าน และการให้บริการความรู้จากหน่วยงานภาครัฐและเอกชน
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ร่วมงานวันถ่ายทอดเทคโนโลยีเพื่อเร่ิมต้นฤดูกาลผลิตใหม่ (Field Day) ปี 2569



วันที่ 24 มีนาคม 2569 เวลา 10.00 น. นายสุขุมวิท สุขพันธุ์ถาวร เกษตรและสหกรณ์จังหวัดสระบุรี พร้อมด้วยเจ้าหน้าที่
ส้านักงานเกษตรและสหกรณ์จังหวัดสระบุรี ร่วมโครงการ “หน่วยบ้าบัดทุกข์ บ้ารุงสุข สร้างรอยยิ้ม ให้ประชาชน” จังหวัดสระบุรี 
ประจ้าปีงบประมาณ พ.ศ. 2569 ซึ่งมีวัตถุประสงค์เพื่อให้ส่วนราชการหน่วยงานต่าง ๆ ของรัฐ ได้ทราบถึงปัญหา ความต้องการ 
ที่แท้จริงของประชาชนรวมถึงปัญหาความเดือนร้อน ในทุก ๆ ด้าน เพื่อช่วยเหลือให้ประชาชนสามารถเข้าถึงบริการของรัฐได้สะดวก 
รวดเร็ว ลดภาระค่าใช้จ่าย ลดค่าครองชีพของประชาชนในการเดินทางมาติดต่อราชการ อีกทั้งยังเป็นการสร้างความสัมพันธ์อันดี
ระหว่างส่วนราชการ หน่วยงานรัฐกับประชาชนในพื้นที่ อันน้าไปสู่การแก้ไขปัญหาต่างๆ ในพื้นที่และชุมชนในภาพรวมต่อไป 
โดยมี นายบัญชา เชาวรินทร์ ผู้ว่าราชการจังหวัดสระบุรี เป็นประธานเปิดโครงการฯ ณ โรงเรียนวัดศรีจอมทอง หมู่ที่ 11
ต้าบลห้วยป่าหวาย อ้าเภอพระพุทธบาท จังหวัดสระบุรี
       ทั้ งนี้  ส้านักงานเกษตรและสหกรณ์จังหวัดสระบุรี  ร่วมจัดนิทรรศการให้ความรู้ เกี่ยวกับเรื่องศาสตร์พระราชา 
เกษตรทฤษฎีใหม่ ปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง เกษตรอินทรีย์ อาหารปลอดภัย เกษตรพันธสัญญา กองทุนหมุนเวียนเพื่อการกู้ยืม 
แก่เกษตรกรและผู้ยากจน พร้อมประชาสัมพันธ์ช่องทางการขอรับบริการฝนหลวง และพร้อมสนับสนุนเมล็ดพันธุ์ผักสวนครัว
 ซึ่งได้รับความสนใจจากเกษตรกรและประชาชนทั่วไปที่เข้าร่วมงาน
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ร่วมโครงการ “หน่วยบ าบัดทุกข์ บ ารุงสุข สร้างรอยยิ้ม” ให้ประชาชน จังหวัดสระบุรี 
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2569 เดอืนมีนาคม 2569



วันที่  25 มีนาคม 2569 เวลา 09.30  น .นายสุขุมวิท สุขพันธุ์ถาวร เกษตรและสหกรณ์จั งหวัดสระบุรี 
เข้าร่วมการประชุมคณะกรมการจังหวัด หัวหน้าส่วนราชการ หัวหน้าหน่วยงานรัฐวิสาหกิจประจ้าจังหวัดสระบุรี 
และนายอ้าเภอ ทุกอ้าเภอ ครั้งที่ 3/2569 โดยมี นายบัญชา เชาวรินทร์ ผู้ว่าราชการจังหวัดสระบุรี เป็นประธานการประชุม 
ณ ห้องประชุมพระพุทธบาท ชั้น 4 ศาลากลางจังหวัดสระบุรี ซึ่งมีวาระเพ่ือทราบ ดังนี้
        1) รายงานผลการด้าเนินงานของที่ปรึกษาผู้ว่าราชการจังหวัดสระบุรี
        2) การขับเคลื่อนโครงการสระบุรีแซนด์บ็อกซ์ เมืองต้นแบบคาร์บอนต่้า แห่งแรกของประเทศไทย
        3) เรื่องท่ีส่วนราชการน้าเสนอโดยผู้แทนส่วนราชการ
        4) เรื่องท่ีส่วนราชการน้าเสนอโดยวีดิทัศน์ของส่วนราชการ
        5) เรื่องท่ีน้าเสนอโดยเอกสารของส่วนราชการ
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ร่วมประชุมคณะกรมการจังหวัด หัวหน้าส่วนราชการ หัวหน้าหน่วยงานรัฐวิสาหกิจ
ประจ าจังหวัดสระบุรี และนายอ าเภอ ทุกอ าเภอ ครั้งที่ 3/2569

ประชุมส านักงานเกษตรและสหกรณ์จังหวัดสระบุรี ครั้งที่ 3/2569

วันท่ี 27 มีนาคม 2569 เวลา 10.00 น. นายสุขุมวิท สุขพันธุ์ถาวร เกษตรและสหกรณจ์ังหวัดสระบุร ีเป็นประธานการประชุมส้านักงาน
เกษตรและสหกรณ์จังหวัดสระบุรี ครั้งที่ 3/2569 เพื่อติดตามผลการด้าเนินงาน ผลการใช้จ่ายงบประมาณ ประจ้าเดือนมีนาคม พ .ศ. 2569 
และแผนการด้าเนินงานเดือนเมษายน พ.ศ. 2569 โดยมีเจ้าหน้าที่ของส้านักงานเกษตรและสหกรณ์จังหวัดสระบุรี เข้าร่วมประชุมอย่างพร้อม
เพรียงกัน ณ ห้องประชุมส้านักงานเกษตรและสหกรณ์จังหวัดสระบุรี ศาลากลางจังหวัดสระบุรี



วันที่ 31 มีนาคม 2569 เวลา 09.30 น. นายสุขุมวิท สุขพันธุ์ถาวร เกษตรและสหกรณ์
จังหวัดสระบุรี พร้อมด้วย นางวิไลวรรณ กายาผาด หัวหน้ากลุ่มยุทธศาสตร์พัฒนาการเกษตร 
และนายวรวิทย์ ฉายะรถี หัวหน้ากลุ่มช่วยเหลือเกษตรกรและโครงการพิเศษ ร่วมเป็นเกียรติ
และเป็นสักขีพยานในการรับมอบเครื่องจักรกลการเกษตร ภายใต้โครงการ “คูโบต้าร่วมมือ 
เกษตรกรร่วมใจ” ให้กับกลุ่มวิสาหกิจชุมชนแปลงใหญ่ข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ ต้ากรรมการผู้จัดการ 
บริษัทสยามยนต์แทรกเตอร์สระบุรี ต้าบลวังม่วง อ้าเภอวังม่วง จังหวัดสระบุรี โดยมี นายคงกริช 
เผ่าตระกูล และผู้บริหารจากบริษัท สยามคูโบต้าคอร์ปเรชั่น จ้ากัด เป็นผู้ส่งมอบเครื่องจักร 
ซึ่งมีเป้าหมาย เพื่อใช้พัฒนากลุ่มและยกระดับเศรษฐกิจฐานรากให้มีความเป็นอยู่ที่ดีขึ้น
         ส้าหรับเครื่องจักรกลที่ได้รับการสนับสนุนจ้านวน 4 รายการ ได้แก่
         1. รถแทรกเตอร์ ขนาด 62 แรงม้า
         2. เครื่องสับหญ้าเนเปียร์และข้าวโพด
         3. ผานบุกเบิก
         4. ผานพรวน
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ร่วมเป็นเกียรติและเป็นสักขีพยานในการรับมอบเครื่องจักรกลการเกษตร 
ภายใต้โครงการ “คูโบต้าร่วมมือ เกษตรกรร่วมใจ” 



ร้อยเอก ธรรมนัส พรหมเผ่า รองนายกรัฐมนตรี และรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ลงพ้ืนที่ติดตาม
ความคืบหน้าการด้าเนินงานแผนก่อสร้างอ่างเก็บน้้าขนาดกลาง (อ่างเก็บน้้าแม่อ้อ) และมอบนโยบายการบริหารจัดการน้้า
เพ่ือเตรียมรับสถานการณ์ภัยแล้งให้แก่หัวหน้าส่วนราชการในพ้ืนที่ พร้อมพบปะผู้น้าชุมชน ประชาชน และรับฟังปัญหา
ของเกษตรกร โดยมีคณะผู้บริหาร หัวหน้าส่วนราชการ และเจ้าหน้าที่ที่มีส่วนเกี่ยวข้อง เข้าร่วมงาน ณ ห้องประชุมเทศบาล
ต้าบลเมืองงาย อ้าเภอเชียงดาว จังหวัดเชียงใหม่   
         ร้อยเอก ธรรมนัส กล่าวว่า โครงการอ่างเก็บน้้าแม่อ้อ อ้าเภอเชียงดาว จังหวัดเชียงใหม่ เป็นโครงการอันเนื่อง
มาจากพระราชด้าริ เพื่อช่วยแก้ไขปัญหาการขาดแคลนน้้าในการประกอบอาชีพเกษตรกรรม รวมถึงเพ่ือเป็นแหล่งเก็บกักน้้า
ต้นทุนส้าหรับอุปโภคบริโภคของทั้งในฤดูแล้งและฤดูฝน ซึ่งขณะนี้กรมชลประทานอยู่ระหว่างการรายงานผลกระทบ
สิ่งแวดล้อมเบื้องต้น (IEE) โดยคาดว่าจะเริ่มก่อสร้างในปี พ.ศ. 2573 หากสร้างแล้วเสร็จจะเป็นแหล่งเก็บกักน้้าได้มาก
ถึง 4.16 ล้านลูกบาศก์เมตร และมีพ้ืนที่ได้รับประโยชน์กว่า 5,600 ไร่
         ร้อยเอก ธรรมนัส กล่าวเพ่ิมเติมว่า กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ให้ความส้าคัญกับการบริหารจัดการน้้า 
เพ่ือสร้างความมั่นคงให้แก่ภาคการเกษตรและเพียงพอต่อการด้ารงชีวิตของประชาชน อีกทั้งการสร้างอ่างเก็บน้้าแม่อ้อ
ยังมีบทบาทส้าคัญในการช่วยรักษาและฟ้ืนฟูระบบนิเวศ และสามารถพัฒนาเป็นแหล่งท่องเที่ยวแห่งใหม่ของอ้าเภอเชียงดาว 
อันจะน้าไปสู่การยกระดับเศรษฐกิจฐานราก พร้อมทั้งส่งเสริมคุณภาพชีวิตของประชาชนในพ้ืนที่ให้มีความอยู่ดีกินดี 
และสามารถท้าการเกษตรได้อย่างยั่งยืน
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“รมว.ธรรมนัส” ลงพื้นที่เชียงใหม่ ติดตามแผนก่อสร้างอ่างเก็บน้ าแม่อ้อ เน้นบริหารจัดการน้ าอย่างยั่งยืน 
มุ่งสร้างความมั่นคงภาคการเกษตร ประชาชนมีน้ ากิน-น้ าใช้



ร้อยเอก ธรรมนัส พรหมเผ่า รองนายกรัฐมนตรี และรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ลงพื้นที่ตรวจราชการและ
พบปะรับฟังปัญหาจากพี่น้องเกษตรกรในพื้นที่จังหวัดเชียงใหม่ โดยมี นางสาวสุมิตรา วัฒนา อธิบดีกรมพัฒนาที่ดิน เจ้าหน้าที่
ที่เกี่ยวข้องและเกษตรกร เข้าร่วมงาน ณ บ้านสันป่าด้า หมู่6 ต้าบลดอยเต่า อ้าเภอดอยเต่า จังหวัดเชียงใหม่ ซึ่งการจัดกิจกรรม
ดังกล่าว มีวัตถุประสงค์เพื่อสร้างการรับรู้และปลุกจิตส้านึกให้เกษตรกรเห็นถึงประโยชน์ของการท้าปุ๋ยหมัก ถ่ายทอดองค์ความรู้และ
สาธิตการท้าปุ๋ยหมักเพื่อเพิ่มความอุดมสมบูรณ์ให้กับดิน ส่งเสริมให้เกษตรกรปรับเปลี่ยนทัศนคติงดการเผาและใช้เศษวัสดุในไร่นา
ให้เกิดประโยชน์ลดหมอกควัน ฝุ่น PM 2.5 และการปล่อยก๊าซเรือนกระจกเพื่อรักษาสิ่งแวดล้อมอย่างยั่งยืน
        รมว .ธรรมนัส กล่าวว่า กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ มีนโยบายส่งเสริมให้เกษตรกรปรับเปลี่ยนจากวัสดุเหลือใช้
ทางการเกษตรให้เกิดประโยชน์สูงสุด โดยส่งเสริมการท้าปุ๋ยหมักเป็นอีกแนวทางที่จะสามารถช่วยฟื้นฟูดิน เพิ่มผลผลิต ลดต้นทุน 
และลดปัญหามลพิษทางอากาศไปพร้อมกันได้ ซึ่งกรมพัฒนาที่ดินได้ถ่ายทอดองค์ความรู้และเทคโนโลยีด้าน การท้าปุ๋ยหมัก
แก่เกษตรกรที่สามารถน้าไปปรับใช้กับพื้นที่ของตนเอง เพื่อแก้ไขปัญหาการเผาเศษวัสดุทางการเกษตรที่เป็นสาเหตุส้าคัญ
ของหมอกควัน ฝุ่น PM2.5 และการเพิ่มก๊าซเรือนกระจกที่ส่งผลกระทบโดยตรงต่อสุขภาพของประชาชนอีกทั้งไม่ท้าลาย
ความอุดมสมบูรณ์ของดินในอนาคต
        ทั้งนี้ จังหวัดเชียงใหม่มีพื้นที่ท้าการเกษตรประมาณ 3.44 ล้านไร่ มีเศษเหลือของวัสดุจากการเกษตร กว่า 1.16 ล้านตันต่อปี 
แต่เกษตรกรยังขาดการจัดการที่เหมาะสมมีการเผาทิ้งหลังการเก็บเกี่ยวการเผาเศษวัสดุทางการเกษตรที่ส่งผลกระทบต่อดิน 
และท้าลายอินทรียวัตถุธาตุอาหารและจุลินทรีย์ในดิน และการเผาเศษพืช 1 ตัน ท้าให้สูญเสียธาตุไนโตรเจนประมาณ 2.3 กิโลกรัม 
ฟอสฟอรัสประมาณ 0.3 กิโลกรัม และโพแทสเซียมประมาณ 5.7 กิโลกรัม อีกทั้งยังเป็นสาเหตุท้าให้เกิดหมอกควัน และปลดปล่อย
ก๊าซคาร์บอนไดออกไซด์เฉลี่ย 6.05 ตันต่อการเผาเศษพืช 1 ตัน ท้าให้การเจริญเติบโตของพืชไม่เต็มที่ให้ผลผลิตลดต่้าลง 
หากเกษตรกรน้าเศษวัสดุทางการเกษตรที่มีอยู่มาท้าปุ๋ยหมักจะท้าให้ลดต้นทุนการผลิตได้ประมาณ 20 ถึง 30 เปอร์เซ็นต์ได้
        ส้าหรับกิจกรรมภายในงานประกอบด้วย การสาธิตกระบวนการท้าปุ๋ยหมักอย่างถูกต้องและเหมาะสม นิทรรศการ
ด้านการพัฒนาที่ดินและการสนับสนุนปัจจัยการผลิต ตลอดจนผลิตภัณฑ์ของกรมพัฒนาที่ดินเพื่อให้เกษตรกรสามารถน้าความรู้
ไปปรับใช้ในพื้นที่ของตนเองอีกด้วย
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รัฐมนตรีเกษตรฯ ลงพื้นที่จังหวัดเชียงใหม่ สาธิตการท าปุ๋ยหมักเพ่ือเพ่ิมความอุดมสมบูรณ์ให้กับดิน 
และรณรงค์ลดการเผาเพ่ือลดฝุ่น PM 2.5” ลดการปล่อยก๊าซเรือนกระจกเพ่ือรักษาสิ่งแวดลอ้มอย่างยัง่ยนื



ร้อยเอก ธรรมนัส พรหมเผ่า รองนายกรัฐมนตรี และรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ เป็นประธานเปิดการประชุมสัมมนา
เชิงปฏิบัติการภายใต้หัวข้อ “ยกระดับมาตรฐาน เชื่อมโยงเทคโนโลยี เพื่อขับเคลื่อนสหกรณ์สู่ความยั่งยืน” เนื่องในโอกาสวันคล้ายวันสถาปนากรม
ตรวจบัญชีสหกรณ์ ครบรอบ 74 ปี จัดข้ึนระหว่างวันที่ 10 –12 มีนาคม 2569 โดยมี นายอามินทร์ มะยูโซ๊ะ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตร
และสหกรณ์ นายวิณะโรจน์ ทรัพย์ส่งสุข ปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ผู้บริหารหน่วยงานในสังกัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 
และผู้แทนสหกรณ์ เข้าร่วมงาน ณ โรงแรมปรินซ์พาเลซ มหานาค กรุงเทพมหานคร
    รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์  กล่าวว่า กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ โดยกรมตรวจบัญชีสหกรณ์ ให้ความส้าคัญการพัฒนา
สหกรณ์และสถาบันเกษตรกรในฐานะกลไกส้าคัญของเศรษฐกิจฐานรากของประเทศ ยกระดับการบริหารจัดการด้านการเงินด้วยเทคโนโลยี
พร้อมส่งเสริมให้เกษตรกรใช้ข้อมูลทางการเงินเพื่อสร้างความสามารถในการแข่งขันได้ในยุคเศรษฐกิจดิจิทัล รวมทั้งสนับสนุนการน้าเทคโนโล ยี
และข้อมูลบัญชีมาใช้ในการบริหารจัดการธุรกิจสหกรณ์ การวิเคราะห์ต้นทุน การบริหารความเสี่ยง และการวางแผนธุรกิจอย่างมีประสิทธิภาพ 
ตลอดจนพัฒนาระบบบัญชีของสหกรณ์ให้มีมาตรฐาน โปร่งใส สามารถตรวจสอบได้ และสร้างความเชื่อมั่นให้กับสมาชิกและผู้มีส่วนเกี่ยวข้อง
    นอกจากนี้ ยังได้มีการพัฒนานวัตกรรม SmartMe Plus แอปพลิเคชันด้านการเงินส่วนบุคคลส้าหรับประชาชนสามารถบันทึกบัญชีรายรับ
รายจ่ายได้ง่าย รองรับการบันทึกข้อมูลด้วยเสียง พร้อมฟังก์ชันวิเคราะห์สุขภาพทางการเงินและสนับสนุนการวางแผนธุรกิจ เพื่อช่วยให้เก ษตรกร
วางแผนการผลิตได้อย่างแม่นย้าตอบสนองความต้องการของตลาด สอดคล้องกับนโยบาย Smart Farmer ของกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 
ควบคู่กับการยกระดับมาตรฐานระบบสารสนเทศทางการบัญชี ซึ่งเป็นหัวใจส้าคัญในการสร้างระบบบัญชีที่ถูกต้องโปร่งใส ตรวจสอบได้ 
และสร้างความเข้มแข็งให้แก่สถาบันสหกรณ์และเกษตรกรอย่างต่อเนื่อง
    อธิบดีกรมตรวจบัญชีสหกรณ์ กล่าวว่า กรมตรวจบัญชีสหกรณ์ท้าหน้าที่เป็นกลไกส้าคัญของภาครัฐ ในการก้ากับดูแล ตรวจสอบ และพัฒนา
ระบบบัญชีของสหกรณ์และกลุ่มเกษตรกรทั่วประเทศ สนับสนุนการขับเคลื่อนภารกิจด้านสหกรณ์ 9,000 แห่ง สมาชิกสหกรณ์ 12 ล้านคน 
ภายใต้ทุนด้าเนินงาน 4.19 ล้านล้านบาท มีการด้าเนินธุรกิจคิดเป็นร้อยละ 13.47 ของ GDP ประเทศ อีกทั้งได้มีการตรวจสอบบัญชีสหกรณ์และ
กลุ่มเกษตรกรทั่วประเทศมากกว่า 9,142 แห่ง และยืนยันความถูกต้องของธุรกรรมทางการเงินให้กับสมาชิกสหกรณ์กว่า 250,255 ราย 
พร้อมทั้งพัฒนาศักยภาพเกษตรกรผ่านการอบรมบัญชีต้นทุนอาชีพและการใช้ข้อมูลบัญชีในการวิเคราะห์ธุรกิจให้แก่เกษตรกรกว่า 15,508 ราย 
รวมทั้งส่งเสริมการจัดท้าบัญชีครัวเรือนให้ประชาชนกว่า 18,800 ราย เพื่อสร้างวินัยทางการเงินและลดปัญหาหนี้สินภาคครัวเรือนต่อไป
   ในโอกาสนี้ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ มอบโล่รางวัลข้าราชการพลเรือนดีเด่น ประจ้าปี พ .ศ. 2568 และรางวัลการออกแบบ
ตราสัญลักษณ์กรมตรวจบัญชีสหกรณ์ ครบรอบ 74 ปี รวมทั้งภายในงานได้มีการแลกเปลี่ยนองค์ความรู้ระหว่างผู้บริหารและผู้ปฏิบัติงาน 
รวมถึงมีการบรรยายพิเศษหัวข้อต่าง ๆ ที่น่าสนใจ โดยคณะผู้บริหารกรมตรวจบัญชีสหกรณ์ และการน้าเสนอผลงานนวัตกรรมดีเด่น ปี 2568 
อีกด้วย
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“รมว.เกษตรฯ” เปิดสัมมนา 74 ปี กรมตรวจบัญชีสหกรณ์ ยกระดับมาตรฐานบัญชี 
ขับเคลื่อนสหกรณ์สู่ความโปร่งใสอยา่งยัง่ยนื



นายวิณะโรจน์ ทรัพย์ส่งสุข ปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ เปิดเผยภายหลังเข้าร่วมการประชุมคณะกรรมการ
บริหารมูลนิธิโครงการหลวง ครั้งที่ 1/2569 ณ อาคารรับรอง 606 สนามเสือป่า ส้านักพระราชวัง โดยมี พลเอก กัมปนาท 
รุดดิษฐ์ องคมนตรี เป็นประธาน กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ได้บูรณาการการท้างานเชิงรุกในระดับพ้ืนที่ผ่านคณะท้างาน
สนับสนุนศูนย์พัฒนาโครงการหลวงเลอตอ โดยมีหน่วยงานในสังกัดร่วมขับเคลื่อนภารกิจอย่างครบวงจร อาทิ 
กรมชลประทานได้พัฒนาแหล่งน้้าและอ่างเก็บน้้าแม่หินหลวงน้อย กรมวิชาการเกษตรจัดท้าแปลงต้นแบบการเรียนรู้การ
ปลูกกาแฟอาราบิกาแบบผสมผสานโดยเกษตรกรมีส่วนร่วม กรมพัฒนาที่ดินส่งเสริมการให้องค์ความรู้งานจัดการดิน
แก่ยุวหมอดินรุ่นใหม่ สถาบันวิจัยและพัฒนาพ้ืนที่สูง (องค์การมหาชน) ด้าเนินงานกิจกรรมชุมชนคาร์บอนต่้าร่วมกับ
ผู้น้าชุมชน ผู้น้าท้องถิ่น เยาวชน และ อสม. โดยด้าเนินกิจกรรมพัฒนาท้าความสะอาดชุมชนรับซื้อขยะในชุมชนโดยเยาวชน       
ในพ้ืนที่ ในส่วนกรมหม่อนไหมได้ให้องค์ความรู้ด้านหัตถกรรมย้อมสีธรรมชาติ เพ่ือสนับสนุนกลุ่มสตรีและเยาวชนในการ 
อนุรักษ์และสืบทอดภูมิปัญญาศิลปหัตถกรรมชนเผ่า นอกจากนี้ ยังได้บูรณาการร่วมกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องสนับสนุนการ 
จัดท้าแปลงทดสอบสาธิตแบบ Substrate Culture และระบบน้้าหยด ซึ่งปัจจุบันด้าเนินการปลูกแตงกวาญี่ปุ่น และเบบี้ 
คอสสลัด (พืชหมุนเวียน) บริเวณแปลงในโรงเรือน และปลูกฟักทองญี่ปุ่น เตรียมแปลงถั่วลันเตาหวาน จัดท้าแปลงสาธิต  
เสาวรส สตรอเบอร์รี่ ฝรั่ง 5 สายพันธุ์ อาโวคาโด 4 สายพันธุ์ มะม่วง 4 สายพันธุ์ รวมถึงด้าเนินงานทดสอบและวิจัยกาแฟ 
ภายใต้โครงการวิจัยและทดสอบพันธุ์กาแฟอาราบิก้าที่เหมาะสมส้าหรับพ้ืนที่ศูนย์พัฒนาโครงการหลวงเลอตอ บริเวณแปลง 
นอกโรงเรือน ตลอดจนสืบสานพระราชปณิธานและแนวทาง "Royal Project Model" โดยจะเร่งขับเคลื่อนงานผ่านสถาบัน 
การเรียนรู้มูลนิธิโครงการหลวง และเตรียมความพร้อมสนับสนุนกิจกรรมส้าคัญ อาทิ โครงการอนุรักษ์ป่าชาโบราณ อ้าเภอ  
แม่แจ่ม และการจัดงาน "โครงการหลวง 57" ระหว่างวันที่ 1 - 12 สิงหาคม 2569 ณ ศูนย์การค้าเซ็นทรัลเวิลด์ เขตปทุมวัน  
กรุงเทพฯ เพื่อแสดงศักยภาพสินค้าเกษตรคุณภาพสูงสู่สายตาประชาชน โดยทุกหน่วยงานในสังกัดจะเน้นการท้างานเชิงรุก 
เพ่ือยกระดับคุณภาพชีวิตเกษตรกรบนพ้ืนที่สูงให้มีความมั่นคง ยั่งยืน และเป็นมิตรต่อสิ่งแวดล้อมตามพระบรมราโชบาย
ให้เป็นรูปธรรมภายใต้นโยบายของรัฐบาลต่อไป
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กระทรวงเกษตรฯ สืบสานพระราชปณิธาน รุกโมเดลโครงการหลวง “เลอตอ” พลิกฟ้ืนผืนป่า 
สร้างอาชีพยั่งยืนด้วยพระบารมี



นายวิณะโรจน์ ทรัพย์ส่งสุข ปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ หารือและรับฟังข้อเสนอจากชุมนุมสหกรณ์
นมไทย – เดนมาร์ค จ้ากัด ซึ่ งมีสหกรณ์สมาชิกส่งน้้ านมดิบเขตภาคกลาง จ้านวน 15  สหกรณ์ 
ภาคใต้ 3 สหกรณ์ ในการบริหารจัดการน้้านมดิบในโครงการนมโรงเรียน ซึ่งมีปริมาณน้้านมดิบส่วนเกิน
จากการท้า MOU ของสหกรณ์สมาชิก รวมกว่า 73 ตันต่อวัน ส่งผลให้การรับซื้อน้้านมดิบในระบบเกิด
ข้อจ้ากัดโดยเฉพาะด้านสภาพคล่องของหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง จึงเสนอแนวทางปรับสัดส่วนโควตานมโรงเรียน
เพิ่มเติม เพื่อให้สามารถรองรับน้้านมดิบส่วนท่ีเหลือจากสมาชิกได้อย่างเหมาะสม เพื่อช่วยลดผลกระทบ
ต่อเกษตรกรผู้เลี้ยงโคนม
      ท้ังนี้ กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ให้ความส้าคัญกับการบริหารจัดการน้้านมดิบอย่างสมดุลและเป็นธรรม 
โดยอยู่ระหว่างการพิจารณาแนวทางท่ีเหมาะสมร่วมกับหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง เพื่อให้สามารถเชื่อมโยงการผลิต
กับการตลาดได้อย่างมีประสิทธิภาพ พร้อมท้ังดูแลผลประโยชน์ของเกษตรกรผู้เลี้ยงโคนมให้ได้รับการดูแล
อย่างท่ัวถึงและยั่งยืน เพื่อให้เกิดความมั่นคงท้ังด้านรายได้ของเกษตรกรและเสถียรภาพของอุตสาหกรรม
นมไทยในระยะยาว
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ปลัดเกษตรฯ เร่งพิจารณาแนวทางบริหารน้ านมดิบ หนุนสหกรณ์โคนมเดินหน้าต่อเน่ือง



เมื่อวันที่ 20 มีนาคม 2569 นายวิณะโรจน์ ทรัพย์ส่งสุข ปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ กล่าวในโอกาสเป็นประธานพิธีเปิดงาน 
“วัฒนธรรมวิถีเกษตรไทย Learn & Life Night at the Museum 2026” ซ่ึงจัดขึ้นระหว่างวันที่ 20–22 มีนาคม 2569 ณ ส้านักงานพิพิธภัณฑ์
เกษตรเฉลิมพระเกียรติพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว จังหวัดปทุมธานี ว่า การจัดงานคร้ังน้ีเพื่อเปิดพื้นที่พิพิธภัณฑ์ยามค้่าคืนให้เป็ นแหล่งเรียนรู้
ด้านการเกษตรและวัฒนธรรม ถ่ายทอดภูมิปัญญาเกษตรไทย วิถีวัฒนธรรม และแนวคิดเศรษฐกิจพอเพียง ผ่านนิทรรศการ “Immersive of 
Mado Pavilion” ที่น้าเสนอพระราชกรณียกิจด้านการเกษตรด้วยเทคโนโลยีแสง สี เสียง และสื่อดิจิทัล สร้างประสบการณ์การเรียนรู้รูปแบบใหม่ 
และองค์ความรู้ที่เข้าถึงได้ทุกช่วงวัย ควบคู่การส่งเสริมการท่องเที่ยวเชิงเกษตร อีกทั้งเป็นการเผยแพร่พระอัจฉริยภาพและพระเกียรติ คุณ
ของพระมหากษัตริย์ไทยและพระบรมวงศานุวงศ์ด้านการเกษตร โดยเฉพาะหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง ของในหลวงรัชกาลที่ 9 
และน้อมร้าลึกในพระมหากรุณาธิคุณสมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์ พระบรมราชินีนาถ พระบรมราชชนนีพันปีหลวง ที่พระองค์ทรงสร้างงานศิลป์ 
ส่งเสริมงานศิลปวัฒนธรรม สร้างอาชีพให้คงอยู่และเป็นที่ภาคภูมิใจของคนไทย
          “งานดังกล่าวฯ ไม่เพียงเป็นการส่งเสริมการเรียนรู้ด้านการเกษตรและวัฒนธรรม แต่ยังช่วยกระตุ้นการท่องเที่ยวเชิงเกษตร สร้างรายได้
ให้ชุมชน และยกระดับพิพิธภัณฑ์ให้เป็นแหล่งเรียนรู้และแหล่งท่องเที่ยวส้าคัญของประเทศอย่างย่ังยืน รวมทั้งเป็นการบูรณาการความร่วมมื อ
จากทุกภาคส่วน ในการขับเคลื่อนพิพิธภัณฑ์ให้เป็น “แหล่งเรียนรู้มีชีวิต” ที่เชื่อมโยงองค์ความรู้ วัฒนธรรม และเศรษฐกิจฐานราก พร้อมสร้าง
แรงบันดาลใจให้ประชาชนร่วมพัฒนาภาคการเกษตรไทยอย่างย่ังยืนต่อไป” ปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ กล่าว
          พันจ่าเอก ประเสริฐ มาลัย ผู้อ้านวยการส้านักงานพิพิธภัณฑ์เกษตรเฉลิมพระเกียรติฯ กล่าวเสริมว่า การจัดงานคร้ังน้ีมุ่งเปิดพื้ นที่
การเรียนรู้ให้ประชาชนเข้าถึงองค์ความรู้ด้านการเกษตร พร้อมเชื่อมโยง ศิลปวัฒนธรรมไทย ภูมิปัญญาชุมชน และสินค้าเกษตรคุณภาพ 
เพื่อส่งเสริมและสร้างโอกาสการเรียนรู้เกษตรเศรษฐกิจพอเพียง ถ่ายทอดภูมิปัญญาศิลปวัฒนธรรม ซ่ึงเป็นการต่อยอดจากตลาดเศรษฐกิจพอเพียง
ที่จัดเป็นประจ้าทุกเสาร์-อาทิตย์ สัปดาห์แรกของเดือน สู่การเปิดพื้นที่พิพิธภัณฑ์ยามค้่าคืนให้ประชาชนได้เข้าถึงองค์ความรู้ วิถีวัฒนธรรม 
และความหลากหลายของสินค้าเกษตรไทย รวมถึงเป็นการกระตุ้นเศรษฐกิจชุมชนและการท่องเที่ยวเชิงวัฒนธรรมในจังหวัดปทุมธานี
          ภายในงานมีกิจกรรมหลากหลาย อาทิ การแสดงศิลปวัฒนธรรมและดนตรี กิจกรรม Workshop ถ่ายทอดองค์ความรู้ด้านเกษตร
และภูมิปัญญาไทย เช่น การท้าบุษบาห่มผ้า การขยายพันธุ์พืช และการปลูกผักสารพัดงอก รวมถึงกิจกรรมสร้างความสนุกส้าหรับครอบครัว 
อาทิ ตักไข่พาโชค เกมตักปลา และบิงโกเกษตร ตลอดจนโซนตลาดวัฒนธรรมที่รวบรวมสินค้าเกษตร กว่า 70 ร้านค้า ตลาดของอร่อยในปทุมธานี 
และสินค้าเกษตรอาหาร 4 ภาค ตลอดจนผลิตภัณฑ์ชุมชนจากเครือข่ายทั่วประเทศ
          กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ โดยส้านักงานพิพิธภัณฑ์เกษตรฯ จึงขอเชิญชวนประชาชน นักเรียน นักศึกษา และผู้สนใจ เข้าร่วมสัมผัส
ประสบการณ์เรียนรู้ด้านเกษตรและวัฒนธรรมไทยในบรรยากาศยามค้่าคืน พร้อมร่วม “ชม ช้อป ชิม และเรียนรู้” ภายในงาน 
ระหว่างวันที่ 20–22 มีนาคม 2569 เวลา 16.00–22.00 น. ณ พื้นที่ Mado Pavilion จังหวัดปทุมธานี
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ปลัดเกษตรฯ ชวนเปิดประสบการณ์เรียนรู้ยามค่ าคืน “Night at the Museum 2026” 
ชูวัฒนธรรมวิถีเกษตรไทย เชื่อมโยงการเรียนรู้ ท่องเที่ยว กระตุ้นเศรษฐกิจชุมชน
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